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A föld.
Egy-egy monumentális, díszes épület 

előtt akár órákig el tud ácsorogni az 
ember. Csodálja annak méreteit, kompo- 
ziczióját, bámulja a lángészt, mely ter­
vezte, építette, — de eszébe sem jut a 
földet nézni, melyen az épület áll.

Hanem az építész az megnézi s ha 
úgy találja, hogy a nagyszabású épület 
tömegét nem lesz képes szilárdan tartani 
a talaj, akkor nem épit addig, mig meg 
nem szilárdítja, pilóták leverésével a 
súlyt arányosan szét nem osztja. Azután 
építhet bátran a földre.

Államiságunk varázs gyorsasággal épült 
fel. A mi más nemzeteknél százados fej­
lődés előkészített műve volt, nálunk szinte 
ötletszerűen, egyszerre, a széles népréte­
gek előkészítése nélkül támadt.

Tegnap még ősiség — ma szabad 
vásár, tegnap dézsma és tized — ma 
egyenlő teher viselés, tegnap ezéhek — 
ma szabad verseny, tegnap ősfoglalkozás 
— ma merkantil irány, tegnap magunk 
zsírjába fultunk a rossz közlekedési vi­
szonyok miatt, ma elpusztulunk a rossz 
vámpolitika folytán.

Minden téren rövid 30 év alatt homlok 
egyenest, ellenkező viszonyok támadtak, 
uj styl szerint, építette fel a modern irány 
államiságunkat, a régi kisszerű, de vastag 
falu salva gvardi helyett, de még nem is 
annak a köveiből.

Monumentális, modern vasbordás bér­
házat építettek. Építették gyorsan s az 
építéshez önkényt járult áldozataival a 
nemzet minden rétege.

Ez az uj épület bizonnyára nem na­
gyon magyaros stylü. Talán a régi szokás 
folytatásaként, a magyarság az uj házban 
is csak a földszintre húzódott — jó része 
már a pincze lakásba züllött — az eme­
letekbe mások jutottak, az erkélyeken 
mások élvezték a jótékony napsugárt.

A nagy ház azonban előkészítés nél­
kül épült a régi talajra. Minden terhe a 
földre nehezedett, melyben alapja áll.

Az épülethez minden év újabb erkélyt, 
tornyot épített, ezernyi ezer mindenféle 
madár rakta rá fészkét s mindezeket az 
épülettel együtt tartja a föld.

De nem soká tartja. Úgy meg van 
már terhelve a magyar föld, hogy többet 
nem bírhat, sőt ennyit sem sokáig, ha 
csak az épületet és lakóit veszélybe nem 
akarjuk a sülyedő föld által hozni.

És most megindulja pótló munka, az 
elhamarkodás orvoslása. A mi ország­
szerte népszerű Darányi Ignácz föld- 
mivelési miniszterünk kezdi az épület 
alatt erősíteni a földet pilótákkal.

Erdészet, állattenyésztés, csatornázás, 
telepilés stb. mind egy-egy hatalmas pilóta, 
mely erősíti a talajt.

Hogy ezeket a pilótákat földbe verni 
nem könnyű dolog, az bizonyos. A föld 
is ellentáll, az épület is megrendül bizony 
e munkánál egy-egy kicsinyt. De <.zért 
nem kell az emeleti lakók óbégatásaira 
hallgatni. A ház szilárdabbul áll majd s 
a talaj teherbíróbb lesz.

Ez az egyik munka a föld érdekében, 
mely képesebbé teszi a teherviselésre.

De van egy másik is. Nem kevésbbé 
fontos.

Könnyíteni kell az épületen is.
Azt a sok jómadár fészket, melyben ; 

a színe kurások, monopolizált szállítók, 
privilegizált gazdasági ágak urai költik ki 
maguk számára az ország sok millióját, 
le kell verni. Az erkélyeket, tornyokat le i 
kell bontani. Kevesen férnek az ilyen 
helyre, sokkal kevesebben, mint a milyen 
sulylyal nehezednek ezek az épületre.

Szóval áldott munka az, mely erősíti 
az agyonterhelt, földet, melyre egész ál­
lami súlyúnk nehezedik, de áldott munka 
az is, mely a felesleges és súlyos, nem 
ornamenturnok, de kinövésektől menti 
meg állami épületünket.

Régen el kell volna mindkét munka, 
mert a magyar nép mint a regős Anteus, 
csakugyan a földből veszi egész erejét.

Ennél az alapozási munkánál fel lesz­
nek zavarva az épület patkányai, baglyai, 
denevérei s más hívatlan lakói; ha fész­
kükhöz ér a munka: lesz ezinezogás, 
krákogás, visitás bizonynyal, de ez csak 
az ő fészkük végét jelenti, mely vég, a 
ház tisztulásának kezdete.

Örömmel figyeljük a földmivelési mi­
niszter buzgó munkáját. Régi mulasz­
tásokat pótol s a pótolhatlant menti meg 
vele, a magyar földet a magyar fajnak.

P-íj.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 4.

A folyosó ma igen élőnk. Tisza István le­
mondása állásairól uralja még a helyzetet. E 
lemondást különféle képpen kommentálják, sőt 
sokan vannak a kik e lemondásból következ­
tetik, hogy Tisza István pénzügyminisztersége 
már befejezett dolog.

Dániel Gábor elnök 11 óra után meg­
nyitja az ülést és meleg szavakban elparentálja 
Ortrikay Jánost.

Következik a napirend: a földmivelési tár­
ozónak tárgyalása.

Mczőssy Béla: A magyar mezőgazdaság az 
utóbbi években igen szomorú helyzetben van. 
Kötelességünk minden lehetőt elkövetni, hogy 
ezen a szomorú állapotokon segítsünk. A kér­
dést nem szabad párt szempontból megítélni. 
Szövetkeznünk kell, hogy a bajokat szanáljuk. 
Az önálló vámterület felállításában látom az 
ország mezőgazdaságának jövőjét. Mikor Deák 
Ferencz 1867-ben megkötötte a vámszövetsé­
get, az volt a czélja, hogy mindkét állam egy­
mást erősítve, tudjon a világpiaczon szerepet j 
vinni, de eszméjében fenntartotta mindkét ' 

nemzet iparának, kereskedelmének és mezőgaz­
daságának szabad fejlődését. Ma pedig látjuk, 
hogy az osztrák fejlődött, a mienk még mindiga 
kezdet nehézségével küzd. Hivatkozik Kom­
játhy Béla két év előtti beszédjére, ki már ak­
kor sürgette gazdaságunk Önállósítását, úgy e 
tárgyban hivatkozik Apponyira, Tisza István 
brosúrájára, kik mind sürgősnek találták a véd- 
vám felállítását.

Kubik Béla: Majd megczáfolja ezt Tisza.
Mezőssy Béla: Mindig szemünkre vetik, 

hogy nekünk az. önálló vámterület egy dogma, 
s mi büszkék vagyunk erre a szemrehányásra, 
mert ezzel mi a magyar föld felvirágozását 
óhajtjuk s azt akarjuk, legyen ez a nemzet 
nagy és hatalmas s minden izében magyar. 
(Helyeslés.)

A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés 
a baloldalon. Szónokol pártja üdvözli.)

Bernáth Béla: Kívánja a vihar ágyuk fel­
állítását, természetesen csak jelző állomásokkal 
kapcsolatban, mert csak igy lehet eredményt 
várni.(A borital-adó leszállítását kéri. Kifogá­
solja a háziszükségleti bor megadóztatását. Bor­
kiviteli piaczok megteremtését fontosnak tartja; 
statisztikai kimutatást olvas, mely borkivitelünk 
évenkénti csökkenését mutatja. Ausztriába szál­
líthatnánk alacsony vám mellett bort, csakhogy 
ott meg van engedve a mübor-gyártás, mely 
erősen lerontja a mi boraink hírnevét.

Mezőgazdasági szempontból igen fontosnak 
tartja a szőlőművelés fejlesztését, mert a ma­
gyar parasztnak mindennapi kenyere a szőlő, 
kettős feladatunk, hogy borunknak piaczot te­
remtsünk, s ha ezt elmulasztjuk, önmagunk ellen 
vétünk. Költségvetést elfogadja.

Öt perez szünet.

Papp Elek: Elsősorban a kisgazdákra kell 
tekintettel lennünk. Addig semmit sem fogunk 
produkálni mig a munkás kezeknek munkát 
adni nem tudunk. A vidéki munkás nem kap 
munkát a vidéken s a fővárosba jön szeren­
csét próbálni. Itt meg annyi a munkanélküli, 
hogy lehetetlen munkához jutnia. Kénytelen 
tehát kivándorolni. Ez a helyzet nálunk. Elér­
kezettnek látja az időt, hogy a társadalom 
minden rétegének, minden osztályának talpra 
kell állnia, hogy ezeken az absurd állapotokon 
segítsen. Az agráriusokról szólva kijelenti, hogy 
ők nem támadják sem az ipart, sem a keres­
kedelmet, ők csak a gazdaközönség érdekeit vé­
dik. Azt is a szemére vetik a gazdáknak, hogy 
az ipart és kereskedelmet támadják, | edig ez 
nem áll, mert ők elsősorban a saját érdekeiket 
védik. Kívánatosnak tartja a börze-törvények 
revidiálását, mert mostani formájukban azok 
tisztán a kisgazdák kijátszására állanak fenn. Az 
őrlési forgalom életbeléptetésével a kisgazdá­
kon segítve nem lelt, mert azt a fővárosi mal­
mok tartották fenn maguknak, s a vidéket le­
szorították e térről.

Papp Elek után Leidenfrost szólott a 
tárgyhoz.

Megyei köziigyok.
A közigazgatási bizottság ülése.

Nagyvárad, 1901. febr. 4.
A vármegye közigazgatási bizottsága ma 

délelőtt tartotta meg rendes havi ülését.
Jelen voltak: dr. Beöthy László főispán, 

mint elnök, Szunyogh Péter alispán, Papp 
János főjegyző, dr. Wallner udön tiszti főügyész, 
Hranyiczky Károly árvaszéki elnök, dr. Popovita 
György tiszti főorvos, Sípos Orbán kir. tan­
felügyelő, Papp Miklós pénzügyigazgatő,dr. Pop 
Aurél kir. alügyész. Varró Domokos kir. főmér-
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nők, id. GAlbory Sámuel, Szuriyogli Lóránt! kir. 
anyakönyvi felügyelő, Hegyezi Márton, Király 
Viktor, Lovassy Fereticz, id. Markoviig Károly, 
Örley Kálmán, Radnai Farkas, Szuuyogh Sza­
bolcs, valamint alispáni előadókként: Keszthelyi 
Zoltán tb. főjegyző, dr. Cziffra Kálmán, Balogh 
Elemér és Balásházy Iván aljegyzők.

Az alispán jelentése.
E szerint a lefolyt január hónapban volt 

17 tiszta, 3 esős, 5 felleges és 6 havas nap.
Az egészségügyi állapot kedvezőtlenebb 

volt mint az előző hónapban; ugyanis a hiva­
talos orvosok 3598 beteget gyógykezellek és 
így 29-al többet, mmt az előző deczember hó­
napban.

Uralkodó kórokként valamennyi járásban 
az emésztési és légző szervek bántál mai for­
dullak elő többnyire kedvező lefolyással.

A heveny fertőző kórok közül előfordult:
1. Roncsoló torok lob 43 esetben 6 halálo­

zással.
2. Kanyaró 213 esetben 12 halálozással.
3. Vörheny 35 esetben 2 halálozással.
4. Hökhurut 16 esetben, haláleset nem 

történt.
5. Hasi hagymáz 39 esetben 3 halálozással.
6. Fültő mirigylob 1 esetben, halálozás 

nem történt.
Törvényszéki bonczolat 7 esetben ejtetett 

meg.
A kir. ügyész jelentése.

Január hónapban a nagyváradi kir tör­
vényszék fogházában letartóztatva volt 398 férfi 
és 69 nő; a hónap végén letartóztatva maradt 
251 férfi és 40 nő.

A rabkórházban 9 egyén ápoltatott;- halá­
lozás nem történt.

A munka keresmény 277 korona 46 fillér 
volt.

A kir. főmérnök jelentése.
E szerint január hónapban úgy az ál­

lami, mint a törvényhatósági közutak a köz­
lekedés igényeinek megfelelő állapotban 
voltak.

Megemlékezik a jelentés arról, hogy a be- 
rettyó-szent-márton-orosházaí Ill ik alföldi trans- 
verzalis állami müut tervezete elkészült, s ezen 
raüut által a vármegyében Fúrta, Zsáka közsé­
gek és a Gsiffi puszta leend átvágva Darvas 
község 1’5 k.-nyire érintve. Az egész 13407 
km. müut 2,509,983 kor. 95 fillérrel van elő­
irányozva.

Ezen műútra vonatkozólag a vármegye al­
ispánja is jelentést tevén, ennek alapján elha­
tározta a bizottság, hogy az ut irányának oly 
változtatását kérelmezi, hogy a Csökmő és Dar­
vas községeken is keresztül vezettessék, — to­
vábbá kéri, hogy a szükséges kőanyag a vár­
megye területén nyitandó kőbányákból szerez­
tessék be.

A kir. péiizügyigazgatő jelentése.
Az 1900. évi deczember hónapban befolyt:

1. Egyenes adók czimén . . 407 345 k. 70 fill.
2. Hadmentességi dij czimén 21.073 k. 82 >
3. Jogilleték és dijak czimén 96,560 k. 99 »
4. Fogyasztási és ital adók

czimén............................... 358,660 k. 45 »
5. Bélyeg jövedék czimén . 61,077 k. — »
6. Dohány jövedék czimén . 178,040 k. 64 »

Január hónapban ideiglenes házadó men­
tesség 2 esetben és fizetési halasztás 2 esetben 
engedélyeztetett.

Miniszteri leiratok ős folyó ügyek.
Ezután a kisebb s nagyrészt jelentéktelen 

miniszteri leiratok és folyó ügyek elintézésére 
került a sor, melyek kivétel nélkül tudomásul 
vétettek s a reájuk vonatkozó határozati javas­
latot elfogadták.

Tanügyek.
A mezőtelegdi óvónő díj levelétől a jóvá­

hagyást megtagadták.
H.-K. Kovácsi állandó menedékház fel­

állítása alóli felmentvényre irányuló kérelme 
elutasitiatott.

Brost, Felső Vale, Nyápia és Magéra köz 
ségeket községi iskolák felállítására kötelezték.

Majd a kisebb posta és adóügyeket tár­
gyalták le, mely után az ülés véget ért.

Főúri esküvő Nagyváradon.
Évtizedek óta nem látott Várad oly fényes, 

díszes esküvőt, amilyen volt Des Echerolles- 
Kruspér Laurának vasárnap tartott esküvője, j. 
Az őszinte tisztelet, melylyel városunk lakos- < 
sága az Echerolles és Gerliczy családok iránt 
viseltetik impozáns módon nyilvánult a társa- j 
dalom minden rétegéből. Az esketési szertár- 
tűst maga a nagynevű egyházfejedelem dr. . 
Schlauch Lőrinez biboraok-püspök végezte, 
megjelentek azon e derék főúri családok roko­
nai közel-lávolból, sürgönyökkel, gratulácziók- 
kal halmozták el őket a legmagasabb körök 
tagjai, a magyar közélet ismert alakjai az or­
szág minden részéből.

Az Echerolles család régi udvarházával ' 
szemben van a kapuczinus atyák egyszerű kis 
temploma, melyben az esküvő végbement.. Fél 
tizenkettőre volt kiiiizve az esküvő, de már tíz 
óra után nem lehetett a templom környékén 
járni. Szerencsés volt, aki a rendőr-kordo­
non átjuthatott, még szerencsésebb aki valami 
uton-módon a templomba bemehetett. Az egy­
szerű kis templom ez alkalomra virág és sző- 
nyegdiszbe öltözött és — arai kellemesen lepte 
rneg a belépőt — be is volt tütve.

A násamenet.

A csillogó díszruhákba öltözött násznép a 
templommal szemközt levő Echerolles udvar­
házból gyalog indult tizenegy óra után a tem­
plomba.

A kocsiutra vastag szőnyeg volt borítva, s 
a tenger sokaság közepeit ez a keskeny ut ma­
radt szabadon.

A nászsereg kővetkező rendben vonult a ká­
polnába.

Des Echerolles Kruspér Sándorné ezüsttel át­
tört, mintázott nehéz fehér-selyem toilettben; Be­
nőiül de Limon et Károly özvegy Gerliczy Fólixnó 
bárónővel, ki fehérrel szegett hamuszin selyem toi- 
iettet viselt, Szalay Péter min. tanácsos, posta- és 
távirda elnökigazgató diszmagyarban Máriássy 
László huszáralezredes nejével, holler Viktor ezre­
des a IV. hadtest vezérkari főnöke, Szegedy 
György cs. és kir. kamarás nejével, Angeli Róbert 
kultuszminiszteri fogalmazó, dr. Markus Lászlóné- 
val, Szegedy György cs. és kir. kamarás fényes 
diszmagyarban özvegy gróf Batthyány Józsefnével, 
Schmidt Pál alezredes, Kornis Adél grófnővel, 
Mimorin Jacques franczia dragonyos kapitány 
Szegedy Ginával, ifj. Podmaniczky Béla báró 
huszár hadnagy Szegedy Erzsivel, Des Echerolles 
Kruspér István hadnagy.

Benőiül de Limonet, a vőlegény, sárgahaj- 
tókás dragonyos főhadnagyi egyenruhában Podma­
niczky Emmi bárónővel.

Des Ec erodes Kruspér Laura, a meny­
asszony, (nehéz fehér atlasz toilettben, a derék Má­
ria Auloinette-fichu creppe de chineből, diskrét mir- 
tus díszítéssel) fivéreivel: Sándorral, ki huszárhad­
nagyi és Gilberttel, ki festői diszmagyart viselt. A 
menyasszonyi ruha hosszú uszályát az Echerolles- 
család díszbe öltözött vadásza vitte.

Ott voltak továbbá a násznép sorában: Hut- 
senreiter Ida, Podmaniczky Béla báró, Beöthy 
László főispán, Andrássy János apát kanonok, 
Gróh Ferencz prépost, gyulai plébános, Szunyogh 
Péter alispán, Bulyovszky József diszmagyarban, 
Máriássy László huszáralezredes, dr. Gyöngyössy 
István, dr. Kornstein Lajos, Stark Gyula, 
Podmaniczky Károly báró, Gerliczy Félix 
báró stb.

Az esketés.

A ritka fényű lakodalmas nép a szentély 
ben helyezkedett el, s várta a bibornokot. A 
női toilelteken kívül nagy feltűnést keltett Mi­
morin franczia katonatiszt, az Echerolles csa­
lád rokonának ragyogó uniformisa. Mimorin, ki 
a 31-ik franczia dzsidásezred kapitánya, fehér- 
hajtókás, fekete waffenrokkot, skárlátpims, szé­
les fekete sávos bő pantallóul, s hatalmas fran­
czia ezüst sisakot viselt, s a sisakból aláhulló 
fekete lószőr-pamat a vállát verte.

Fél tizenkettőkor harangok zúgása jelen­
tette dr. Schlauch Lőrinez bibornot-püspök ér­
kezését.

A bibornokot a papság a templomnjtónál 
várla. Radnai Farkas, Palotay László, Leiser 
Antal kanonokok, dr. Vucskics Gyula plébános, 
Mesterházit Imre zárdafőnök, dr. Szemelhy 
Géza. Mayer Antal és Nyári Ignácz udvari 
papok és P. Kledorfer Lambert kapuczinus 
atya segédkeztek a bibornoknak, akit a kóru­
son az óvónő-képezde növendékeinek énekkara 
az Ecce sacerdos hangjaival fogadott.

Ö Eminentiája a szentélyben magára öl­
tötte az egyházi ruhákat, aztán megeskette a 
jegyeseket, mely actusnáí tanuk gyanánt a kö­
vetkezők szerepeltek:

A menyasszony részéről: Szalay Péter, 
Podmaniczky Béla báró és Mimorin Jacques, 
a vőlegény részéről: Koller Viktor, Schmidt 
alezredesek és Angeli Róbert.

Az eskotés után áldást adott a bibornok 
az uj házaspárra, majd a következő emelke­
dett szellemű, megható beszédet intézte hoz­
zájuk:

A bibornok beszéde.

Jézus szent nevében, mint Istennek 
alázatos szolgája, mint a keresztény ka- 
tholikus anyaszentegyháznak megbízottja 
áldottam meg a szent frigyet, melyet Önök 
Isten és az anyaszeniegyház színe elölt 
kötöttek.

Szentség ez! mely gyökerét, kutjor- 
rását Istenben bírja, mely erejével és a 
szent malaszttal, melyet ád, áthatja Önök­
nek lelkeit, átszellemül a családot, melyet 
ma alapítani akarnak, feloldozhatlanná 
teszi a köteléket, mely lelkűket egybefüzi, 
kiemeli a mindennapiságból és láthatatla­
nul kisérni fogja Önöket az élet nehéz 
utjain, a mire tagadhatatlanul önöknek ki- 
válólag szükségük leend.

Mert ne csalódjanak! Bármily öröm­
teljes is legyen a mai nap, bármily re- 
ménytkeltők a jövőnek ábrándjai, az élet 
komolysága csakhamar figyelmeztetni fogja 
önöket, hogy önmagukra hagyatva Isten 
nélkül házaséletük oly sivár lehet, mint 
minden sivár az éleiben, a honnan a val­
lás szent angyala hiányzik.

Ma Önöknek szivei telve vannak a 
legszebb reményekkel, a jövőt ragyogó 
színben látják — és igazuk van, mert 
családot alapítanak; — a családi bol­
dogság pedig az egyéni boldogságnak 
kútforrása A kinek nincsen boldog 
otthona, az hiába keresi a boldogságot 
a világban, mert a világ csalfa, vagy 
legalább is közönyös és rideg.

De ennek a boldogságnak van egy 
feltétele, van egy komoly háttere és ezen 
komoly háttér a vallásos élet, a szent 
elhatározás az Istennek utain megma­
radni. A vallás fényében növekszik az 
elvállalt nagy kötelességek öntudata és 
támpontot nyer azon kölcsönös önfel­
áldozás, mely egyedül képes erőt adni 
a házassági viszontagságoknak elvi­
selésére.

Van az emberek közt egy neme a 
szeretetnek, mely a szívnek hajlamai 
közt bizonyára a legnemesebb. Ez az 
atyai és anyai szeretet. Tiszta ez, mert 
önzetlen; — tartós, mert a titokszerü ka­
pocs, mely a gyermeket a szülőkhöz 
köti, sohasem szakad meg egészen s ha 
tán itt-ott meglazul, a szív ezt termé­
szetellenesnek bélyegzi; — önfeláldozó 
ez, mert csak egy gondolat vezeti és ez 
a gyermek boldogsága; —magasztos ez, 
mert Isten törvénykönyvébe is be van 
iktatva azzal: hogy tiszteld atyádat és
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anyádat, hogy hosszú életű és boldog 
lehess a földön.

A másik neme a szeretetnek a ba­
rátság. Annál becsesebb ez, mennél 
ritkább; értékét pedig <• . ak az képes 
eléggé mérlegelni, méllányolni. a ki a 
földön egyedül állván érezni kénytelen: 
mily puszta az élet nélküle. Az önfel­
áldozó barátságnak kevés eseteit ismeri 
a világ, tán . . . nem mintha kihalt 
volna, hanem mivel az emberek las- 
sankint hozzászoktak nem hinni az 
önzetlenségbe.

Mindezektől eltér azon szeretet, mely 
aházasságnak alapját képezi. Nem mintha 
ez nem volna eléggé mély, nem mintha 
az nem volna eléggé önfeláldozó; hiszen 
azon perczben, midőn az eljegyzettek 
örök hűséget esküsznek az LTr oltára előtt, 
á kétkedés minden árnyéka távol áll: ha­
nem mivel a szenvedély csáb játéka alatt 
gyakran az öncsalódás veszélye rejlik, 
mivel az egymáshoz való vonzódásnak kúp- 
rázatai örökké tarló tiszta szeretetnek vé­
tetnek.

A ime, Ut van a szírt, melyen annyi 
házasság hajótörést szenved, ez az oka, 
hogy az anyaszentegyház oly nagy gond­
dal környezi azt s óhajtja, "hogy az val­
lásos érzelmekkel készíttessék elő; hogy 
az első lépés, mely e nehéz útra tétetik, 
az ő áldásával történjék; — ez az oka, 
hogy nagy gonddal őrködik annak tiszta­
sága fölött, őrködik, hogy az Isten mu­
lasztja soha se távozzék a család köréből. 
Férjek szeressétek — így int — feleség­
telket, valamint Krisztus szereti egyhá­
zát. Krisztus szeretetét állítja fel példány­
képül a házasok szeretetének s ebben 
benfoglaltatik: a tisztaság, az önzetlenség, 
az önfeláldozás, az örök hűség.

Szeretet tehát, szeretet képezze ele­
jét és végét a házas életnek, szeretet, 
mely az Istenben él, szeretet, mely ak­
kor is fennálljon, midőn az ifjusétg vi­
rágai elhalványodnak-, szeretet, mely 
akkor is vigasztaló angyal legyen, mi­
dőn a komor napok beállanak, szere­
tet, mely szilárdan álljon, mint Krisztus 
anyaszentegyháza az üldözések köze­
pette, mely hű maradjon önmagához, hü 
mindenben, mint a Megváltó egyháza 
mindenkor következetes s hü önmagához.

Emberi erő erre képtelen. A ki ön­
erejében bízik, csakhamar elesik, mert 
emberi műnek sajátsága a múlandóság 
és a ki a veszendőséggel szövetkezik, az 
maga is elvesz. Senki sem adhat több 
erőt, mint a mennyivel maga bir. A ki 
a házasság szentélyébe egymaga lép 
Istent pedig künn hagyja, boldog­
ságának egyedüli biztosítását zárja ki. 
A ki az emberi romlandóságon felül álló 
dolgot akar létesíteni, a ki boldog házas 
életet akar alapítani, az ne feledje ki az 
egyedüli éltető erőt, az Istent, és a 
vallást.

Önök ma nagy kötelességek teljesí­
tésére vállalkoznak; nagyobbak ezek, 
mintsem azt ma még megérthetnék; de 
éppen oly nagy a felelősség, melyet 
Isten és az anyaszentegyház színe előtt 
magukra vesznek. A frigy, melyet kö­
töttek örökös, azt istenkáromlás nélkül 
megbontani nem szabad. Ez a legkomo­
lyabb oldala a lépésnek, melyet ma 
tesznek.

Hogy hova fogja e lépés önöket ve-

zetni; vájjon első é ez a kimondhatlan 
boldogságra, vagy első a lejtőn, mely 
önöket tán elsodorja oda, a hol könyek
és szenvedések várják? az az Isten titka; 
egy azonban bizonyos, és ez az, hogy 
ha a keresztnek sz. vallása meg yen elöl 
és megvilágítja utaikat, az el vezeti önö­
ket, ha nem is a teljes boldogságra. —■ 
mert ez a földön nincsen, — de elvezeti 
önöket a megelégedés, a megnyugvás, 
az emberi jólétnek emberileg elérhető ma­
gaslatára.

De ha a vallást mellőzik, el fogják 
veszíteni az iránytűt, eltévednek az eni-
ben szenvedélyek, a kielégithetlen vágyak 
tömkelegébe, a hol nincsen pihenés, nin­
csen boldogság; hanem csak hányattatás, 
nyugtalanság és tán családi nyomor.

Legyen tehát Jézus áldása Önökkel! 
Őrködjék fejeik fölött örömteljes napjaik­
ban, ne hagyja el akkor sem, midőn a 
veszély, a szenvedés órái beállanak; 
kösse össze sziveiket, leikeiket egy állandó 
szöv tségbe, hogy megtalálhassák egy­
másban azon benső szeretetel, mely 
egyedül boldogít, a melyet a külvilág le­
rombolhat, de nem pótolhat.

Önöktől függ megalkotni azon ked­
ves otthont, melyben zavartalan boldog­
ság uralkodjék és ha szándékok tiszta, 
a jó Isten mindenkor közöttük leend.

Ügy legyen!
Amen!
A gyönyörű beszéd nagy hatást tett a je­

lenlevőkre, kik mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatták az. ékes-, n szóló bibornokot.

A templomból vissza menet Benő 1st de Li­
monet főhadnagy karján vezette bájos, ifjú hit­
vesét, s a násznép az előbbi sorban követte 
őket.

A lakodalmi vendégség.

Az esküvőt a családi háznál pompás la­
kodalmi vendégség követte.

A nemes ízléssel díszített asztilfőn Schlauch 
bibornok foglalt helyet, jobbján özv. báró 
Gerliczy Félixné, balján az örömanya, szem­
közt vele az uj házaspár. A lakomán részt- 
vettek a következők:

Szegedy Gvörgyné született Gerliczy Irma 
bárónő, özvegy Batthyányi Józseíné grófnő, Kornis 
Adél grófnő, Máriássy Lászlóné, Márkus László 
drné, Podmaniczky Emmi bárónő, Szegedy Gina és 
Erzsébet, Hutsenreiter Ida, továbbá

Schlauch Lőrinez bibornok püspök, Szegedy 
György, Podmaniczky Béla báró. Beöthy László dr., 
Szunyogh Péter, Koller Viktor, Bulyovszky József 
dr., Schm dl Pál, Máriássy László, Mimorin 
Jacques, Radnay Farkas, Palotay László, Fetser 
Antal, Gróh Ferencz, Vucskics Gyula dr, Sze­
melhy Gáza dr.. Mayer Antal, Kornstein Lajos dr., 
Márkus László dr., Nyáry Ignácz, Angeli Róbert, 
Stark Gyula, Gyöngyössy István, dr. megyei alügyész, 
ifj. Podmaniczky Béla és Károly báró, ifj. Gerliczy 
Félix báró, Zsombárd Lajos, Ajtay Kálmán és 
Baróthy János a család gazdatisztjei.

A gazdag lakoma menüje ez volt:

Dejeuner du 3 Février 1901. 
Extráit de Bouillon

Saumon et Homard, saure Caviar
Filet de boeuf truffés, Légmnes

Chauxfroid de foie gras 
á la Montmorency 

Punsh á la Romanic
JFaisans rötis á la Bohémé

Saladé Compőte
Aspergos en braunches 

Glaces Parfaits
’ Dessert

Fromages Fruits

Madeira
Vin de hongrie 1874 

Medor

Liebfrauenmilch 
Champagne 

Vin de Tokaj.

A (b'jeu erén a vendégség az esküvőn vi­
selt diszöltözet ben volt részt, a hölgyek ka­
lappal.

A harmadik fogásnál felemelkedett szó­
lásra Des Echerolles Kruspér Sándor s tar­
talmáé, ügyes fáikii-zöntőt mondott Schlauch 
tábornokra megköszönve a család nevében a 
nagy kitüntetést, hogy az esketést végezni s a 
lakomán megjelenni kegyeskedett.

Néhány perez múlva Schlauch bibor- 
nok emelt szót templomi beszéde kiegészítésé­

|I
I

kép figyelmeztetve az uj házaspárt az uj élet­
ben követendő irányelvekre s nekik zavartalan 
állandó boldogságot kívánt.

Benoist de Limonet ezredes az Eche­
rolles csalad büszke törzsét, az ősz Echerolles 
Kruspér Károlyt köszöntötte föl, Des Echerolles 
Kruspér Gilbert a házasság tanúiért ürített po­
harat.

Nagy hatást tett Bulyovszky polgármes­
ter köszöntője, ki beszédében utalt a magyarrá 
lett Echerolles család történetére, a régi ma­
gyar Kruspér családdal történt egyesülésre, 
méltatta az Echerolles és Gerliczy családoknak 
városunkban kifejtett áldásos tevékenységét s 
éltette az uj menyecskét, ki meghódította a 
német születésű tisztet.

Majd Szegedi György a családnak franczia 
rokonát és vendégét Mimorin Jacques kapi­
tányt franczia nyelven köszöntötte fel, ki ér­
dekesen és szellemesen válaszolt a végén ma­
gyarul éltetve a szép Magyarországot.

Dr. Márkus László mondott még áldomást 
az örömszülőkre, dr. Vucskics Gyula plébános 
pedig a háznak két fiatal urára, kik közül az 
egyiknek éppen névnapja volt.

Üdvözlő sürgönyök.

I
A lakoma során számos üdvözlő-telegramra 
érkezett. Táviratban gratulált: Károlyi Sándor 
gróf és neje, Auersperg herczeg, Mannsberg

I Sándor báró és családja, Pokorny tábornok 
í kassai hadtestparancsnok, gróf Korniss Károly, 

Wedel báró, Szenlkereszty György báró és csa­
ládja, Reiszig Ede.

tejérváry Géza honvédelmi miniszter a 
következőket sürgönyözte:

Fogadjátok a fiatal párral egyetem­
ben a legőszintébb szerencsekivánataimat, 
adja Isten, hogy kötött frigyük igazán 
boldog legyen.

A Tisza család: Sok boldogságot kívá­
nunk az uj házasoknak.

Gróf Gsáky Lajos: legőszintébb szerencse­
kivánataimat a mai öröm napjára.

A mindvégig pompás hangulatban töltött 
lakoma után a násznép a vasútra kisérte az 
uj házaspárt, kik az érzékeny búcsuzás után 
délután fél négykor Bécsbo indultak.

A kath. kör bálja.

Szerkesztői üzenet.
— Az Orvosi Közlönynek a kath. kör bálja után meg­

jelent számából kiollózva. —

Fiatal barátom, ön elveszel!. Levelének 
minden egyes sora ezt bizonyítja.

Érdekes tünet a XX század felvilágosodása 
közepette, mely már eddig is orvosi körökben 
nagy vita tárgyát képezte. Kiváncsiak vagyunk 
becses fejének belső alkotására s ezért a tudo­
mány nevében felszólítjuk, kegyeskedjék (mielőbb 
bekövetkezendő) halála esetére kedves koponyá­
ját lapunknak beküldeni.
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Ha pedig kitűnő tanácsainkat megfogadja, , 
akkor ön is le lesz tárgyalva, mint immár bol- i 
dog házas ember.

Melyhez hasonló boldogságoktól azonban 
mentse meg Allah lapunk derék szerkesztőit,

dr. Adolárt és
dr. Jankót

mint szívgyógyászati szakértőket.

Ehhez a szerkesztői üzenethez magunk ré­
széről kiegészítésül még a következő tényeket 
soroljuk fel a történeti hűség kedvéért;

Hogy a bál olyan fényesen sikerült, abban 
nem csekély része van a Kath. Kör faradbat- 
lan, áldozatkész és bőkezű egyházi elnökének, 
Palotay László kanonoknak. Nem csak az 
anyagi sikerről gondoskodott, hanem a bál 
előtt személyesen gondoskodott a minél telje­
sebb erkölcsi sikerről is, sőt a bálban is a 
táuczolók közt megjelenve, mindenkihez volt 
néhány kedves, tréfás szava, a mivel a jó ked­
vet emelte. Ott volt aztán a derék rendezői 
gárda, élén Sebő Mihály elnökkel, a kik a 
katholikus bálon ismeretlenné tették a petre­
zselyem-árulás fogalmát. Végül a dicséretek 
sorában meg kell emlékeznünk Jelinek bácsi­
ról is, a ki igazán fényesen és ízlésesen díszí­
tette föl délszaki növényekkel a Kér. Csarnok 
nagytermét.

A bált Sebő Mihály elnök nyitotta meg, a 
bálanya-helyettes, Szegedy Györgyné leányával, 
Szegedy Erzsikével. Ettől kezdve aztán kifogy- 
hatlan jó kedvvel folyt a táncz a 37. gyalog­
ezred zenekarának és a Bura-testvérek ban­
dájának kitűnő zenéjére. A négyest 50 pár 
tánczolta. Folyt pedig a mulatság korareggelig; 
hogy hány óráig, azt senki sem tudná meg­
mondani, annyiféle nézet terjedezett. A gar­
dedámok u. i. sóhajtva emlegették:

— Hallatlanul késő van már !
Ellenben a tánezoló fiatalság csak mél­

tatlankodva engedelmeskedett a szigorú fel­
sőbb parancsnak:

— Hiszen még olyan korán van!
Az igaz, hogy tényleg korán reggel volt 

még csak.

Ön heves szivdobogási rohamok ellen kér 
orvosságot. De uram, hogyne dobogna valaki­
nek a szive, a ki négy oldalon keresztül min­
den melléknevet felső fokba helyez ? Ilyen, a 
sötét XIX. századba való exaltált nyilatkoza­
toktól csakugyan megbomolhatik a szívbillen­
tyűjének kapusa.

Hallatlan stilus!
Azt írja, hogy ott volt a legszebb bálon, a 

katholikus (csoda, hogy nem »legkatholiku- 
sabb«!) kör bálján. Hogy ez volt a legkedélye­
sebb az összes bálok közt. Még valami Jelinek 
bácsi virágait is fe^pompdsaöóaknak nevezi, 
mert ezek a termet legtündériebben díszítet­
ték. A katonabanda legtüzesebben, a czigány 
leglelkesebben húzta, a mely leggyujtóbb ze­
nére a legbájosabb leányok és asszonyok lej­
tették önnel a XIX. századról ránk maradt 
tánczokat.

Fiatal ember, ha valaki igy áradozik, ak­
kor rövid idő alatt beadja a kulcsot szívbillen­
tyűjének a kapusa. Vagy meghal, vagy meg­
házasodik.

Tessék választani.
Veszedelmes és fölötte gyanús körülmény, 

hogy szívbillentyűje még nem egészen bizonyos 
a felől, ki előtt táruljon föl ? S ön még elkö­
veti azt a hallatlan naivságot, hogy tőlünk kér 
ez ügyben tanácsotl Beküldi nekünk az ön 
»legbájosabb* hölgyeinek névsorát s azt köve­
teli, mondjuk meg, melyik az oka az ön szív­
dobogásának ? Ezzel csakugyan nem szolgálha­
tunk; hanem ajánlunk mást.

Itt a jelen volt »legbájosabb* leányok név­
sora. ulvassa végig figyelemmel s a melyiknél 
a szívbaj jelentkezését tapasztalja, annál — be­
széljen a mamával.

Leányok: Bakó Rózsika, Benes Annuska, 
Cziffra Vilma, Demutrovics Anna, Ember Ilonka, 
Gitye Margit, Juricskay Olga, Kovács Emma, Mi- 
hályházy Margit, báró Podmaniczky Emmi, Pap.) 
Cosima, Papp Aranka, Szegedy Erzsiké, Szokoly 
Ilonka, Sziládky Hermina, Schenker Margit, Tassy 
Dalma, Vertán Mariska, Voszka Olga, Zetner 
írén.

S hogy ne legyen kétségben az iránt, kivel 
kell beszélni, íme ezek névsora is:

Asszonyok: Dr. Bulyovszky Józsefné, Bisz- 
terszky Elemérné, Bátky Endréné, Dús Lászlóné, 
Cziffra Geröné, báró Gerliczy Félixné, özv. Gyalokay 
Antalné, özv. Gitye Józsefné, Germán Károlyné, dr. 
Imrik Péterné, Juricskay Józsefné, Kovács Béláné, 
Kiss Eleknó, Kunz Gusztávné, Kocsis Béláné, dr. 
Márkus Lászlóné, Mihályházy Kálmánné, dr. Papp 
Oszkárnó, Papp Imréné, ifj. Rimanóczy Kálmánné, 
Szegedy Györgyné, Szokoly Tamásnő, Tassy Pálné, 
Tóth Zsigmondnő, Vertán Zoltánné.

Mindez azonban nem elég; ezek a bajt 
csak félig orvosolják. Teljes kikuráláshoz papai 
és papi áldások is kívántainak, a melyeket — 
ha ügyes ember lett volna — szintén melegé­
ben megkaphatott volna ama bizonyos Kath. 
kör bálján a következő jelen volt papai ős papi 
notabilitásoktól:

Notabilitások: Báró Podmaniczky Béla, Fetser 
Antal, Palotay László, Tassy Pál, dr. Bulyovszky 
József, Latscher Viktor, Dús László, dr. Markus 
László, Mimorin Jacques, dr. Várady Zsigmond, Med- 
vigy Mihály, Kovács Béla, Doboszy Alajos, Mihály- 
háxy Kálmán, Kiss Elek, dr. Papp Oszkár, Aulich 
Henrik, Imrik Péter, id. Benoist de Limonet, dr. 
Nőmethy Gyula, dr. Szemethy Géza, Glatz Antal, 
dr. Karácsonyi János, dr. Vucskics Gyula, Kugler 
Albert, Kovács S. Janos, Kunz Gusztáv stb.

Mindez még most sem késő. A mamák 
mindig megtalálhatók, ha beszélni kell velük, a 
papák is, ha csak áldást kérnek tőlük. Sies­
sen utólag kitűnő tanácsaink szerint eljárni s 
akkor a papi áldás után szivdobogási ügye a 
modern gyógytudomány szabályai szerint el 
lesz intézve. Ezzel a kérdést letárgyaltuk.

ÚJDONSÁGOK

területet, vagy a vá óhid és a Pecze között 
levő területet. — Ha az egész várost gázzal 
világítanák, 1650 lámpa lenne, mind Auerégő, 
16 gyertya fénynyel. — Az közvilágítás kérdé­
sét vagy vállalkozó által, konczessió utján, vagy 
akként oldják meg, egy hogy központi telepen 
házilag fogja a város kezelni.

* Fetser kanonok — cholti apát. 
Mint értesülünk, a hivatalos lap legköze­
lebbi száma hozni fogja a váradi székes­
káptalan fiatal, köztiszteletben álló tag­
jának, Fetser Antal oldalkanonoknak 
cholti apáttá történt kineveztetését. A szép 
kitüntetéshez, a királyi kegy ez újabb 
nyilvánulásához örömmel gratulálunk s 
őszintén kívánjuk: ad multos annos!

* Hymen. Kovács Elemér, a nagyváradi 
posta- és távirda tiszti-—/inak egyik ambiczió- 
zus derék tagja, vasárnap este tartotta eljegy­
zését Kasza Piroskával Pecze-Szőllősön. — 
Zathureczky Albert hi.-k.-kovácsi-i nagybirto­
kos bájos, szép leányával Palikával, vasárnap 
este tartotta eljegyzéséi dr. Cziffra Kálmán 
biharvármegyei aljegyző, cs. és kir. tartalékos

; huszárhadnagy, Cziffra Gerő, megyei főpénz- 
tárnoknak rokonszenves, nagytehetségü fia. Az

■ eljegyzés megható ünnepségek között folyt le 
Zathurecrky Albert h.-k.-kovácsi-i házánál.

i ♦ A város csatornázása. Nagyvárad vá- 
' rosa elkészíttette a város általános csatornázá­

sának részletterveit s ezért 10,000 irtot fizetett 
a Walser-czégnek. Annak idején a miniszté­
riumban felülbirálták ezeket a terveket, s jóvá 
is hagyták. Most aztan azt tapasztalta Busch 
Dávid főmérnök, hogy egész városrészekre nin­
csen kidolgozva a terv; igy Várad-Velenezére 
sem készitette el a Walser-czég a terveket. A 
városi tanács felszólítja most a hiányzó tervek 
kidolgozására a vállalkozó ezéget. Derék felül­
vizsgálat volt az, amelyet a minisztériumban 
teljesilettek.

♦ Hamis ötkoronás Csak nemrég jött 
forgalomba az ötkoronás pénz darab s már is 
sűrűn akadnak hamisítványok. Tegnap Nagy­
váradon is akadtak egyre. Beringye János 
adta át felváltás végett Selezsán Györgynek. 
Ez Kovács János ezukor-árushoz vitte, aki azt 
fel is váltotta s csak később vette észre, hogy 
hamis. Felvitte a rendőrséghez. A hamisítvány 
igen primitív s már első pillanatra fel lehet 

■ ismerni.
* Halai operáczió közben. Kiszeli Erzsé­

bet Lengyel Sándor vasúti lámpagyujtogató 
nejét, operálás végett a bíharmegyei közkór­
házba szállították. Azonban a műtétet nem hajt­
hatták végre rajta teljesen, mert közben mér­
gezési tünetek közölt elhalt. A múlt hó 29-én 
történt a haláleset s február 3-án akarták el­
temetni. A rendőrség azonban a temetést meg­
akadályozta s szigorú vizsgálatot indított. Való­
színű, hogy valami nagyobb bűneset forog fenn, 
melynek szálait már meg, is találták. A holttes­
tet felbonczolták.

* Meglopott ügyvédjelölt. Drimba György 
ügyvédj lölt kőfaragó-uiczai lakásáról a múlt 
éjjel 85 formt értékű aranylánezon függő tulla 
ezü-t óraját, s kabátja zsebéből 45 forintot 
tartalmazó tárczáját ellopták. A tolvaj a nyi­
tott ajtón jött be fél három óra tájban. Drimba 
felébredt a neszre és kérdezte: »Ki jár itt?* 
Kérdésére azonban senki sem válaszolt, ő pedig 
ismét elaludt Később ablakán egy rendőr be­
zörgetett s figyelmeztette, hogy a szomszéd 
ablak nyitva van. Ekkor nézte meg a holmi­
ját s észrevette, hogy a pénzéi és óráját el­
lopták. Azo nal jelentést tett a rendőrségnél s 
megindították a vizsgálatot.

* Elhunyt derék matróna. Előkelő, kiter­
jedt család 4, nagy rokonságot borított gyászba 
egy derék ör> g nő,özv. Czájlik Alajosné elhunyta 
Nagyszalontán. Temetése tegnap óriási részvét 
melleit ment végbe. A község intellig'-ncziája

* Kitüntetett táblabiró. A nagyváradi
kir. ítélőtábla egyik érdemes, tevékeny tagját, 
dr. Gedeon Lászlót fényes kitüntetés érte. Ö 
Felsége koronaügyész helyettesé nevezte ki. A 
királyi kézirat, mely a szombati »Budapesti j 
Közlönyében jelent meg a következőképpen : 
hangzik: <

Magyar igazságügy miniszterem előter- ! 
jesztésére dr. Gedeon László nagyváradi ' 
ítélőtáblái bírót koronaügyész helyettessé ki- > 
nevezem. ;

Kelt Bécsben, 1901. évi január hó i 
29-én. |

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Dr. Plósz Sándor, s. k.

♦ A város világítás«. A városházán komo­
lyan hozzáláttak a közvilágítás . kérdésének a 
megoldásához. A mérnöki hivatal elkészítette a 
közvilágítás térképét, a világítási bizottság elnöke 
pedig a pályázati feltételeket és a kiírandó 
pályázati hirdetményi nyújtotta be tegnap a 
tanács ülésen. A feltételek szerint alternativ 
pályázat lesz és pedig az egész város gázzal, 
vagy villanynyal, vagy acetylénnel világítva. A 
villany világítás esetén a főbb útvonalakon az izzó 
lámpákonkivül iv-lámpák is lennének Villanytele- j 
pül három helyet jelölnek ki: a vízvezetéki telepeb ’ 
az újvárosi fakereskedések után, össi alatt levő
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teljes számmal ott volt. A koporsót elborítot­
ták a szebbnél-szebb koszorúk. — A család 
által kiadott gyászjelentés a következő volt: 
Alólirollak fájdalomtelt szívvel tudatjuk a for­
rón szeretett testvér,- édesanya- anyós- és 
nagyanyának özv. Czájlik Alajosné szül. Salv 
Johannának folyó évi február hó 2-án, esteli 
fél 8 órakor, a halotti szentségek ájtatos föl­
vétel.’ után, áldásdus élete 76->k és özvegysége 
40-ik évében történt gyászos elhunytál. A bol­
dogult hült tetemei a róm. kath. vallás szer­
tartása szerint, e hó 4-én hétfőn délután 2 óra­
kor a gyászba borult háznál történt beszente- 
lés után a nagyszalontai sírkertben örök nyu­
galomra helyeztettek. A jobb hazába költözött 
lelkiüdvéért a szent mise-áldozat folyó hó «5-én, 
kedden délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatónak 
a nagyszalontai róm. kath. templomban bemu­
tattatok Nagy-Szalonta. 1901. évi február hó 
3-án. Béke lengjen áldott porai felett !

* Magyar festő-akadémia Rómában, 
Örömmel értesülünk Fr aknái Vilmos v. püs­
pök, szent-jobbi apát s nagyváradi kanonok, 
újabb bőkezű alapítványáról, mely egymagában 
elegendő arra, hogy a tudós püspök nevét fé­
nyes betűkkel örökítse meg a magyar kultúra 
történetében. Már régebben alapította teljesen a 
saját költségén a római magyar történelmi-in­
tézetet, honnan ezidő szerint is két magyar tör­
ténész buzgólkodik a tudós püspök vezetése 
mellett a vatikáni levéltár gazdag anyagának 
felkutatásában — most a magyar festőmüvé­
nek számára akar hasonól intézeteket létesí­
teni. Tekintve azt, hogy eddig csak az ango­
loknak, francziáknak és spanyoloknak van festő­
akadémiájuk Rómában, a leendő magyar aka­
démiára a legszebb jövő vár, hogy e téren is 
fényt derítsen a magyar névre. Az akadémia a 
történelmi intézet tőszomszédságában fog épülni, 
az örök város büszke falai mellett, örökzöld 
pineák árnyékában, valóban festői helyen. Mint 
értesülünk, a bőkezű püspök a szükséges tel­
ket, már meg is vette kerek 25 ezer líráért s 
igy a nagyrahivatott akadémia felépítése a 
legközelebbi jövőben várható.

* A főjegyző'. A közigazgatási bíróság, 
tudvalevőleg, jóváhagyta jR/’m/er Károlynak 
Nagyvárad város főjegyzőjévé történt meg­
választását. — Azóta az egész városban 
érdeklődéssel várták Biníler Károly el­
határozását, hogy elfogadja-e a főjegyzői 
állást, vagy megmarad főkapitánynak. 
Annál inkább nagy volt az érdeklődés, 
mert olyan hírek keltek szárnyra, hogy 
Bimler Károly nem foglalja el a főjegyzői 
széket. A kérdés eldöntése azonban mind 
sürgősebbé vált, mert nem volt aki a fő­
jegyzői teendőket végezze. — BÁnüer 
Károly már határozott s tegnap este a 
tanács ülésben letette a főjegyzői esküt 
a polgármester kezeibe. Dr. Bulyovszky 
József röviden, meleg szavakkal üdvözölte, 
a mire Rimler szintén röviden válaszolt. 
Az összes tanácstagok melegen gratulál­
tak az uj főjegyzőnek, aki ma elfoglalja 
hivatalát.

* Adókivetési lajstromok közszemlém A 
városi adóhivatal a következő tartalmú hirdet­
ményt bocsájlotta ki: Nagyvárad összes város­
részeire vonatkozó s a kir. pénzügyigazgatóság 
érvényesítésével ellátott folyó 1901. évi I. és 
II. osztályú kereseti adókivetési lajstromok az 
1883. évi XLIV. t.-cz. 18. § a értelmében f. é. 
február hó 1—8. napjain át 8 napi közszem­
lére a városi adóhivatalnak és pedig az I-ső 
kerület (Olaszira) nézve a 7-ik, a 11-ik kerület 
(Újváros és Külvárosra) nézve a 2-ik, a III-ik 
kerület (Váralja, Velencze, Csillagváros és a 
Hegyre) nézve a 4-ik számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint az 
érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstromokban 
terhűkre előirt adót ott megtekinthetik s az 
elleni netalán! felszólamlásukat azon adózók, 

kik ezen adónemmel már az előző évben is 
megróva voltak, a lajstrom közszemlére ki­
tételének napját követő 15 nap alatt, azok 
pedig, kik ezzel a folyó évben először rovat­
tak meg, ezen adójuknak adókönyvecskéjükbe 
történt bejegyzését követő 15 nap alatt a kir. 
pénzügyigazgatósághoz írásban benyújthatják. A 
később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
alá nem fog vétetni. Nagyvárad, 1901. évi január 
hó 25. Városi adóhivatal.

* Egységes zóna időt. A nagyváradi torony­
órák arról híresek, hogy a hány, annyiféle­
képen jár s ember legyen, aki eligazodik raj­
tuk s pontosan tudja, hogy hányat ütött az óra. ; 
A város most akként akar segíteni a bajon s 
egységes zóna időt hozni be, hogy egy torony­
órát városi kezelésbe vesz. A Szent László- ' 
torony órája vau kiszemelve e czélra. Előtér- • 
jesztést tesznek a februári közgyűlésnek, hogy 
be akarja-e hoznia törvényhatóság az egységes , 
zóna időt s még az évben-e, vagy a jövő esz- í 
tendőben. i

* A kath. köri bál felülfizetől. A kath. J 
kör vasárnap tartott bálján felülfizettek: Pa- > 
lotay László 200 koronát, báró Gerliczy Fe- , 
renczné 100 koronát, Vinkler József 60 koro- | 
nát, Fetser Antal 50 koronát, Schifner Ede 20 ■■ 
koronát, gróf Batthyányi Józsefné 20 koronát, ; 
Kucsovszky Lajos 20 koronát. Andrássy Jenő 
20 koronát, Radnay Farkas 20 kor., özv. báró i 
Gerliczy Félixné 20 korona, Szegedy György i 
22 korona, Grócz Béla 10 korona, Fábry test- ; 
vérek 10 korona, Bognár István 10 korona, : 
Kovács Béla 6 korona, dr. Vucskics Gynla, Szta- 
rill Ferencz 5—5 korona, dr. Márkus László 4 } 
korona, Papp Imre 4 korona, Des Echerolles } 
Kruspér István 4 korona, dr. Némethy Gyula 3 > 
korona, dr. Karácsonyi János 2 korona, Glacz : 
Antal 2 korona, dr. Várady Zsigmond 2 kor., 
Krisztik János, Sziládky Ernő, Makucz Ernő, 
dr. Halász Gyula, dr. Szemethy Géza, N. N. és N. 
N. egy-egy koronát.

* Szűnik a járvány. A kanyaró járvány 
Nagyváradon lassankint gyérül, annyira, hogy 
ma már nincs mit aggódni. Az iskolákban is 
rendes mederbe kerül a tanítás és a mulasztá­
sok is kevesbedtek. A községi polgári leány­
iskolában előfordult négy vörheny megbetegülés 
a gyors intézkedés állal izolálva lett. Az ev. ref. 
leánynevelő-inlézet két vörheny betege már túl 
van a veszélyen s nemsokára újra benépesül 
az intézet.

* Letört virág. Egy fiatal, szép kis leány 
haláláról részvéttel értesülünk. Özv. Kelepeai 
Lajosné kis leánykája: Ilonka alig 13 éves 
korában hunyt el. Temetése tegnap ment végbe 
nagy részvéttel. A gyászszertartást Kópis Jó­
zsef káplán végezte, a mely után a gyászmenet 
kivonult a temetőbe, hogy átadja az ártatlan 
leányka hült tetemeit az anyaföldnek. — A 
díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési intézete rendezte.

* Nagy jégzajlás. Szombaton délután jelez­
ték» Sebes-Körözs felső vidékéről, hogy vasár­
nap reggelre megjön a jég Nagyváradra. A

1 szombati eső megjobban siettette a jég meg­
indulását. Vasárnap reggel 9 órakor nagy jég­
zajlás futott le a Körözsön. A megáradt viz 
nlboritolta a medert s iszonyú jégtáblák kava­
rogtak borzasztóan. A Garasos hid jégtörője 
nagy próbának volt kitéve. Az egyik jégtörő, 
amely legjobban ki volt téve a jégtáblák ostro­
mának, nagyon megrongálódott. Minden pillanat­
ban azt hihettük volna, hogy kidől, annyira 
mozgott. Délfelé már kevesebb jég jött, mig 
tegnap már alig lehetett jégét látni. A Körözs 
azonban áradt és zavaros. A megenyhült idő­
járás folytán erősen olvad a hegyek között 

■ összegyümlett hó.
* Eljegyzés. Hirschfeld Márton helybeli 

I tör kvő iparos a napokban tartotta eljegyzését
Déván Amigó Teréz kisasszonynyal.

* Gyilkos kérő. Tóth Lajos árpádilegény­
nek uagyori* megtetszett egy vadászi hajadon 
s elhatározta, hogy nőül veszi. Gyertyaszentelő 
napján fel is vette ünneplő ruháját és elindult 
megkérni a lányt. Szerencsével járt, ami nagyon 
elkeserítette vetélytársát, egy Szabó nevű fia­
tal legényt, aki elkeseredésében kiállt az Erdő- 
gyarak és Vadász közötti országúira és várta 
Tóth Lajost. Mikor közeledni látta, egy késsel 
egyenesen felé rohant s már érte is a Tóth 
melléi, mikor ez kiütötte kezéből és egy bottal 
úgy fejbe ütötte, hogy leszédült. Alig tért magá­
hoz revolvert rántott, de Tóth, aki erősebb volt 
elvette tőle s előbb botjával verte össze majd 
köveket szedett elő és addig ütötte, mig csak 
meg nem halt. Úgy találták meg másnap az 
országúton vérbe fagyva. Alig lehetett már rá 
ismerni. Azonnal vizsgálatot indítottak és ku­
tatták a gyilkost, amire azonban nem 
volt szükség, mert Tóth Lajos tegnap személye­
sen jelentkezett a nagyváradi rendőrségnél s Ő 
adta elő a fenti esetet. Nyomban le is tartóz­
tatták s átkisérték a kir. ügyészség börtönébe.

* Egy fővárosi pénzintézet jótékony­
ság*. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár szom­
baton tartotta közgyűlését és daczára a szo­
morú közgazdasági helyzetnek, az üzleti ered­
mény fényesnek mondható. A takarékpénztár, 
mint minden évben, úgy most is, nagy összeget 
szavazott meg a fővárosi szegények részére. 
Biró Zsigmond igazga.ó erről már értesítette a 
fővárost.

EGYESÜLETEK

A 48-as népkör közgyűlése.

A »nagyváradi 48 as népkör< vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartotta mega tagok csekély 
érdeklődése mellett tisztújító közgyűlését A köz­
gyűlésen Daday József elnökölt, a jelentést 
Gerencsér József jegyző olvasta fel, melyben 
megemlékezett a kör elhunyt Öt érdemes tag­
járól. Majd szép szavakban lankadatlan buzga­
lomra, összetartásra és tevékenységre hívta fel 
a tagok figyelmét.

Ez után Schvartz Izidor, a kör pénztárosa 
tett jelentést a pénztár állapotáról, mely 
szerint a bevétel 1309 kor. 19 fillér, kiadás 
pedig 1209 kor. 28 fillér, maradvány 99 kor. 
91 fill Vagyon mérleg: 2169 kor. 76 fillér.

Következett a tisztikar és a választmány 
lemondása után azok újra választása, bár tit­
kos szavazattal, de egyhangúlag megválasztat­
tak: Elnöknek: Daday József, alel nőknek: Mili­
bák József, jegyzőnek: Gerencsér József, könyv­
tárnoknak: Katona Mihály, gazdasági eb ök 
lett Tálray Sándor; pénztárnoknak: Schwarte 
Izidor, ügyésznek: Szokoly Tamás. Számvizs­
gálóknak-. ifj. CséWános, Oláh Lajos, Boros 
Jenő. Vál. tagoknak: Andriska Károly, Becz- 
kay Lajos, Bereczky Sándor, Bogdán József, 
Borsos József, Bujdosó Lajos (uj), Gzeglédy 
Sándor, Czeglédy Jenő, Csegő János, Déry Já­
nos, Déváid Mihály, Dobozy János (aj), Gyulay 
Károly, Greiner Dániel (uj), Hann Lajos (uj), 
Király Zsigmond, Kiss Lajos. Kovács András, 
Kuglis János (uj\ Márkucz Sándor, Mertz Já­
nos (uj), Mészáros József, Moskovits Farkas (aj), 
Mihalovils János, Molnár János (uj), Mokri Já­
nos, Nadányi Jenő, id. Nagy Lajos timár, Nagy 
Sámuel, Papp István, Papp János, Sulyok Ist­
ván, Somogyi Lajos, Stern H rman. Schütz Al­
bert, Szabó László, Széles Lajos, Szegedi Ist­
ván, Szilágyi Sándor, Szűcs József gombkötő, 
Szűcs Ferencz (uj), Tarsoly Ferencz, Torszin 
Elek (uj). V.-nz Zsigmond, Völgyesi Lajos, Weisz 
Károly, Weisz Lajos, Zsung Péter.

Moskovits Farkas választmányi tagnak 
azon indítványára vonatkozólag, hogy a most 
alakult »Független iparosok« pártja belép a kör 
kebelébe, ha a kör velük egyesülve politikai 
színezetéről lemond, azt határozták, bárha a 
kör szívesen látja ki b 'lében a »Független ipa­
rosokat«, de alapszabályuktól eltérni nem haj­
landó, ahhoz, úgy mint eddie, ezután is ragasz­
kodik.

Ezzel az elnök éltetésével a közgyűlés 
véget ért.
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Új gyorsíró egyesillet. Az alakuló Gá- 
belsberger-Markovits gyorsíró Egyesületbe ta­
tok a szervező bizottságnál már eddig is szép 
számban jelentkeztek; közöltük különösen olya­
nok, kik csak most óhajt jak a gyorsírást elsa­
játítani. Az egyesületnek t. i. két tanfolyama is 
lesz szakképzett egyének vezetése alatt: egyik a 
kezdő, másik a haladó (vita) gyorsírók kikép­
zésére. Tagok f. hó 10-ig jelentkezhetnek dr. 
Szombathy István főreáliskolai tanár urnái 
(Pataki-utcza) levél utján, esetleg személyesen. 
Az egyesületet szervező bizottság ez utón is 
kéri különösen a hölgyeket, minél nagyobb 
számban való jelentkezésre.

IRODALOM.

Felhívás szűz Mária tisztelőihez.
— A Mária-kullusz Magyarországon. —

Szeretném összegyűjteni az egész ország­
ból mind azt, a mi Nagyasszonyunk tisztele­
tére vonatkozik.

Más nemzetek már bírnak ily adat- 
gyüjteménynyel. Mint a lyoni Mária-kongresszus 
jelentéséből olvassuk, Francziaország összes 
egyházmegyéiben összegyűjtötték a szűz Maria 
tiszteletére vonatkozó adatokat. Kolb I. t. atya 
megírta szűz. Mária tiszteletének nyilvánulásait 
Alsó- és Felső Ausztriába. . Bajorok most 
dolgoznak »Bavaria Mariana« czimű müven.

Hazánkban Balogh »Beatissima Virgo 
Maria« czimű művében sok becses adatot 
gyűjtött össze. De könyvét latinul irta meg, 
hozzá könyvének megjelenése óta sok uj dolog 
történt szűz Mária tiszteletére. Csekélysági m 
közli most a »Mária-Kertbeu* ama adatokat, 
melyek Nyílra e. in. területén a bolds. Szűz 
tiszteletére vonatkoznak. Ily alakban szeret­
ném az egész országra vonatkozó adatokat 
egybf gyűjteni.

Ez okból ama kéréssel fordulok a főtisz- 
ielendő papsághoz s szűz Mária minden tisz­
telőjéhez, kegyeskednének csekélységemmel 
közölni mind ama adatokat, melyek városuk­
ban vagy községükben szűz Mária tiszteletére 
vonatkoznak. Ily adatok volnának: Szűz Mária tisz­
teletére épült templom, kápolna vagy oltár. Mely 
évben épültek ezek, s kinek adományából ? Van-e 
Mária-szobor a helységben vagy a határban? 
Mely évből s kinek adományából ? Van-e Mána- 
társuiat, mely évben alakult s hány taggal bír?

Szóval akátmily csekély adat, mely a 
bolds. Szűz tiszteletére vonatkozik, hiszen egy 
nagy épülethez sok minden féle szükséges 
kezdve a homoktól egész az ajtó kulcsig.

Legyen jutalmunk a hűséggel teljes Szűz 
Ígérete: »Kik reám fényt derítenek, bírni fogják 
az örök életet.« Kiváló tisztelettel Krasznyánszky 
János segédlelkész. Alsó-Hricsó 1901. jan. 27. 
(Trencsén megye.)

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR.

Február 9. Postás bál. (Zöldfa.)
Február 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye a 

Sasban.
Február. 10 A munkás betegsegélyzö egylet mulatsága a 

Zöldában.
Február Ili. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

A kath. legényegylet bálja. Fe ruár 
16-án ismét a közönség elé lép a nagyváradi 
kath. legényegylet. A Fekete Sas nagytermében 
fényes bált rendez az egyesület, amely bál, az 
eddigiek példájából s az előkészületekből 
következtetve, ismét fényes sikerrel biztat. A 
bálra az Ízléses dombormivü meghívókat bocsá­
tottak ki, a melyek szövege a következő:

A nagyváradi kath. legényegylet 1901. évi 
február hó 16-án, a Sas vendéglő dísztermében 
Kernáts Jánosné szül. Göczey Juliánná úrnő 
védnöksége alatt bált rendez, melyre Czírnedet 
és becses családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Személy-jegy 2 kor. család-jegy 4 
kor. A bál 8 órakor kezdődik. Felülíizetésekel

köszöneifel fogadunk és hírlapikig nyugtázunk. 
Rendező bizottság: Dr. Vucskics Gyula, elnök. , 
Dr. Szolnok Jenő titkár. Bo'tei steiner István, 
1. dékán. Páifly Béla, igazgató. Széles Lajos, 
pénztáros. Tóth I ajos, könyvtáros. Faragó Ja­
nos főrendező. Kugler Albert, v. elnök. Ováry 
Lajos, ellenőr. Sikli József, II. dékán. Beer 
József, Fröhlich György. Karkusz Sándor, Kauczil 
Lipót, Kendrella János,Barza Antal tánezrendező. 
Nemes Ferencz, Papp Ferencz, líj. Barza József 
zenerendező. líj. Tóth Lajos, Veres János?, Wink­
ler Gusztáv.

A református bál. A nagyváradi ev. 
ref. egyházközség vasárnap este tartotta szo­
kásos bálját a'Sasban. A nagyterem zsúfolásig 
megtelt közönséggel, kedélyesen mulatlak a 
kora reggelig.

Jelen voltak:
Asszonyok: Dr. Bulyovszky Józsefné, özv. 

Lőrinczyné, Stéger Gyuláné, Gréger Józsefné, Dombi 
Antalné, Boné Jánosné, Vlád Ágostonná, Tamás 
Pálné, Kiss Károlyné, Kurcz Ignáczné, Gulyás Já­
nosné, Kiss Sándorné, Kutasi Laszlóné, Bottó La- 
josné, Pécsi Laszlóné, Szabó Lászlóné, Palóczy 
Károlyné, Német Antalné, Kertész Józsefné, Ker­
tész Istvánná, Kertész Mihályné, Nagy Mihályné, 
Mogyoróssy Istvánné, Szűcs Jánosné, Derényi And-

1 rásné, Dajka Ambrusné, Nagy Mártonná, Joó La- 
josné, Farkas Józsefné, Oláh Antalné, Nagy Fe- 
reneznő, Wlassák Jánosné, Mihok Jánosné, Bum- 
bera Iniréné, Somlai Jenőné.

Leányok: Lőrinczy Jolánka, Hugyecz Mar- 
gitka, Mihók Melánia és Juliska, Greger Ilonka, ' 
Bene Teiuska, K-s Mariska, Kurcz nővérek, Szabó 
Mariska, Bumbera Erzsiké, Nagy Jolán, Wlassák ■ 
Fány, Tamás Erzsiké, Bottó Viktória, Kis Juliska, ' 
Kertész. Rózsi, Szűcs Irma, Kutasi Vilma, Palócz 
Róza, Kis Ida, Gulyás Róza, Oláh Róza, Farkas 
Piroska, Joó Jolán, Nagy Marrgil, Nagy Íren, Szabó 
Teréz, Dajka Rózsi, Mogyoróssy Inna, Kertész Ju­
liska, Báss Vilma.

Fodrászok i&nczvigalma. A nagy­
váradi fodrász ifjúság kitünően sikerült oalt 
rendezett vasárnap este a »Zöldfa* termeiben. 
A résztvevő nagy Lözörsé;i. reggelig kitartott a 
legjobb hangulatban. A négyeseket ötven pár 
tánczolta.

Állami alkalmazottak bálja Az ál­
lami alkalmazottak fiatal, de életre való egye­
sülete jól sikerült mulatságot rendezet! szom­
baton este a Zöldfa-szálloda nagytermében. Ki­
fogyhatatlan jó kedv uralkodott a bálon, mely­
nek fényes sikere főleg Lázár György elnök 
érdeme. A terem zsúfolásig megtelt közön- 
séggi 1.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Kedd: Orfeusz a pokolban.
Szerda: Orfeusz a pokolban.
Csütörtök: Hálókocsik ellenőre.
Péntek: Szép Galathea és Grengoiro.
Szombat: Baba.
v , (d. u. Bőregér.

asarnap. (egte; Boccaccio.

Az aranykakas.
Már egy Ízben láttuk a darabot Bölöny 

társulatától, de más átdolgozásban; azért hát 
a szombati előadás némileg bemutatónak 
vehető.

Szép sikere volt első sorban Peterdynek 
(Dachslmayer). Kissé bizalmatlanul láttuk nevét 
a színpadon komikus szerepkörben, de a 
bizalmatlanság alaptalannak bizonyult. Különö­
sen kitűnő németes jargonjával kellett sokszor 
zajos derültséget, míg játékában igazi komikai 
jellemző erőt találtunk.

Tapsokat leginkább Balldné (Szikra Julis) 
kapott. Hamisítatlan magyar parasztmenyecske 
volt, a kinek azonban ezúttal jobb volt a 
játéka énekénél. A fizető pinezér szerepét 

Pintér Imre adta sok humorral sok sikerrel. 
Hasonlóan sikerrel játszottak Szilágyi Dezső, 
Erdélyi Miklós, különösen pedig Bállá Kál­
mán. Ellenben E. Kovács Mariskának egyálta­
lán nem való Erzsiké szerepe, ez az élénk, 
fürge lialal leányka. Kisebb jelenetekben derült­
séget tudtak előidézni Szarvasi, Balázs Olga 
valamint Füredi is kitűnő maszkjával. K. A

A mai előadás. Ritka érdekes előadás 
lesz ma a színházban. Offenbach mester köze 
egy évtizede pihentetett bűbájos operettjét (Or­
feusz a pokolban) eleveníti föl az igazgatóság. 
A nagystílű operettnek régebben óriási sikerei 
voltak a világ minden színpadán, néhány év 
óta azonban lekerült a színházak műsoráról. 
Az érdekes reprizre nagy gonddal készült az 
énekes személyzet, melynek első erői vesznek 
részt az előadásban. A főszerepeket Orley Flóra 
(Euridike), Perényi (Orfeusz), Pintér (Plulo), 
Nyáray (Jupiter), Erdei Berta (Juno), Forrai Fe­
rike (Diana), Szohner (Cupido), Lányi (Vénusz) 
Bérezi Gyula (Styx Jankó) játszák. Az operet­
tet holnap megismétlik.

Crengoire. Pénteken a Szép G.ilatheával 
együtt Bauvillet hires, nagyhatású egyfelvoná- 
sos színmüve, a »Grengoire« kerül előadásra, 
melyben Nyáray Antalnak bravúros szereke 
van. A Grengorieban előforduló gyönyörű bal­
ladákat Szász Károly fordította. Nyárayn kí­
vül részt vesz a nagyon érdekesnek ígérkező 
előadásban Balázs Olga, Erdélyiné, Bognár és 
Szarvasi.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 113. Idénybérl. 111 sz.

Nagyváradon, kedden, APÓI. iebe. 5«én

Orfeusz a pokolban.
Operette.

SZEMÉLYEK: ■*
Orfeusz, zenetanár —• — — Perényi József 
Euridike, neje — — — Örlei F lóra
Ariszteus, (Plútó) — — —- Pintér Imre 
Jupiter, az istenek királya — Nyáray Antal 
Junó, a felesége — — — Erdei Berta
Dianna Istennő — — — Forrai Ferike

í Cupidó » — — — Szohner Olga
1 Vénusz » — — — Lányi Edith

Hebe » — — .— Tóváry Anna
Minerva » — — — K. Biró Anna
Mars, Isten — — — — Füredi József
Stix Jankó — — — — Bérezi Gyula

, HELYÁRAK: Nagypáholy 7 fi: i Idszinti és első 
i emeleti páholy 0 írt. Másodemeleti j oly 4 forint.

Zsölyc 1 frt 50 kr. Körszék 1 írt 20 kr. Támlászék 1 
•: frt. Erkélyülés 1-ső sor GO kr., közép 2-ik sor 50 kr.

oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék ftOkr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

' Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.
Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

, A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szerdán, február 6-án
U G Y A N E Z

í ® . REGÉNY-CSARNOK. Oil

S i b i 1 1 a .
j Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.
| 21.
. — Sen i sem ébreszti fel, sem te, sem más
: Oh ! hagyj meghalni I — meghalni 1 ■— haza- 
; térni nagyapámhoz !
§ Szenvedélyes könnyekbe tört ki, az elsők, 

melyeket ama éj óla hullatott.
; Azon helyen álltak, mely a barátságos 

kunyhót hordta. A fal azon része, melyet a hűl-
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lámok megkíméltük, utólagosan romba dőlt. 
Kőhalmaz jelölte helyét.

— Itt, szólt mélyen felsóhajtva, itt volt 
hamar ja, itt lakószobánk hol oly sokszor 
együtt ültünk és hol oly boldog valók. Hol 
otthon voltam, az ő kisSibillája !

Karjait kinyújtó a tenger felé.
— Nagyapa — édes nagyapa hallassz-e 

engem ? — Joachim, fordnlt felé vájjon hall-e 
engem? Mondd, de ne ámíts, vájjon tud-e most 
rólunk ?

Legtöbben Joachim helyében a leány kér­
désére egyszerű igennel feleltek volna, —■ hogy 
nem lelte, sokan csodálkozni fognak, kiknek 
hitök nincs megingatva.

— Nem tudom Sibilla, hogy hiszem-e, eddig 
sokat gondoltam az életre de keveset a halálra; 
de, hogy lelke él, oly szilárdul hiszem, mint 
hogy egy Isten van, kitől mmden jó jön.

— Igen te hiszed monda keserűséggel. 
Engem ez ki nem elégít, nekem tudnom is 
kell Hogy élhetnék igy tovább? Gondolod, hogy 
Basilius lelkész segíthet rajtam ?

— Sokat tanulhatsz nála, előadása jó.
— Igen, igazad van, egészíti ki szavait 

segíteni senkisem tud; de megkísérlem használ- 
hUom-e a mit nyújt. Atyád ma reggel olvasta 
a bibliából: Hol vagyon közietek az apa, ha fia 
tőle kenyeret kér, követ nyújt neki ? Oh én 
nagyon vágyon a kenyér után miért nyújtaná­
nak követ?

k.

■g'

Elítélt uzsorás.
Budape-t, febr. 4. (Saj. Ind. táv.' 

Lukács Mátyást, a braganzai herczeg uzso 
rását, kit 
lenteltek, 
Ítélte el.

tavaly hamis tanuzásért felje- 
a törvényszék hat hónapra

Az
London, febr. 4. A tegnapi gyászünnep- 

sége’í alatt vagy 100 embert vittek a kórhá­
zakba. Legnagyobb részük elájult, vagy kisebb 
sérülést szenvedett. Kél ember lovak alá került 
és súlyosan megsérült. (M. T. I.)

angol gyász áldozata.

Requiem az angol királynőért.
Windsor, febr. 4. A király és a 

királyné, valamint a királyi ház többi tag­
jai, továbbá Vilmos császár, Frigyes Vil­
mos német trónörökös és Károly Edvárd 
szász-kóburg-gólhai herczeg jelen voltak a 
Szent György-kápolnában tartott mai isten­
tiszteleten. (M. T. 1.)

Leuenbach öreg lelkésze Basilius régen sze­
repet játszott Sibilla fejecskéjében. Nem is 
közönséges ember e falusi lelkész. Mellén az 
érdemrend bizonyítja, hogy elöljáróinak ked- 
vencze; elegáns, könnyed mozdulata elárulja az 
udvaronczot. Méltóságos külső, kellemesen csengő 
hang, könnyed beszéd, sok csodálót szerzett 
neki: Seegard kastélyban Sylla-Mysing asszony 
barátja volt. Itt gyakran találkozott Blum Got- 
holddal és kis unokájával. Eleinte leereszkedő- 
leg bánt az öreggel, de megismerve, modora 
udvarias, előzékeny lett. De azért nem szeiet­
ték egymást, 
gyek kegyéért 
volna.

Az öreg 
Uniea sokszor 
padba, később 
a Sylla-Mysing családéval 
helyet.

mintha a Sylle-Mysing urhöl- 
féltékenykedlek s versenyeztek

Blum templomba ritkán járt, 
magával vitte Sibillat a családi 
a Fáikkal ment az övékbe, mely 

szemben foglalt

(Folyt, köv.)

TAWIEl&TOS.

Vasút összeütközés.
London, febr. 4. A Reuter-ügynökség 

| jelenti Bethulieből tegnapi kelettel: Szom- 
) baton Bethulie 
* ütközött össze, 
í életét vesztette, 
j (M. T. 1.)

Letartóztatott
Budapest, febr. 4.

Formágyi Lajos fővárosi 
látták. Háztulajdonosnak
s az alkalmazottak kauezióját elsikkasz­
totta.

s
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mellett két vasúti vonat 
Egy tiszt és három katona 
több ember megsebesült.

orvos.
(Saj. tud. táv.) 
orvost letartóz- 

mondta magát

A felosztási terv szerint, tartalékalap 5 
százalékos javadalmazására 2016 korona 41 

■ fillér. — 3401. darab részvény után 7 százalé­
kos osztalékra és 349 darab élvezeti je; y után 
2 százalékos felülosztalékra 35010 korona, az 
igazgatóság 10 százalékara (az idén először) 
1430 korona 17 fillér. — a. félügyelő- bizottság 
tisztelefdijára 429 korona 5 fillér, nyeremény 
átvitelre az 1901. évre 1442 korona 47 fillért 
fordítottak.

Felügyelő-bizottsági tagul egyhangúlag dr. 
Gyémánt Jenőt, póttagul Ullmann Félixet vá­
lasztották.

A tervezett villamos vasútra vonatkozólag 
elfogadták az igazgatóság jelentését, mely sze­
rint reméli, hogy a város elfogadja azon aján- 

i latokat, miként a 252,000 korona helyett csak 
• ennek 5%-át fizetik. Az igazgatóság már az 

első évben 7®/0 jövedelmet remél a villamos 
vasút után.

Házi ipar tanfolyam Komádiban. 
Felhívás a községi Elöljáróságokhoz. Egyesüle­
tünk a kosárfonó házi ipar fejlesztése érdeké­
ben elhatározta, hogy Komádiban ezen tárgy­
ban tanfolyamot fog tartani. A tanfolyam már 
rövid időn belől meg fog nyílni. A tanfolyam 
díjmentes, az azonrésztvevőknek semmit sem 
kell fizetniük. Midőn egyesületünk ezen tan­
folyam tartását elhatározata, azon czél vezérelte, 
hogy migegyrészt a füztenyészsztést fejlesze, más­
részt a kis gazda közönséget, gazdasági mun­
kával foglalkozókat oly házi iparra oktassa, 
melynek gyakorlásával, egy uj kereset forrást 
biztosítson részükre. Ezen tanfolyamon nem 
csak a közönséges kosarak fonásából, hanem a 
csinosabb tárgyak készítéséből is nyernek szak­
oktatást az azon résztvevők, minélfogva felhív­
juk a T. Elöljáróságokat, hogy juttassák tudo­
mására a gazdaközönségnek ezen tanfolyamot 
és hassanak oda, hogy mentői számosabban 
vegyenek azon részt. Jelentkezni lehet a tan­
folyamra a biharmegyei gazdasági egyesület 
titkári hivatalánál (Nagyvárad, Nagy Sándor- 
utcza Eleméry-ház). Nagyvárad 1901. február 

, 1. A biharmegyei gazdasági egylet elnöksége.

Az osztrák trónbeszéd
Becs, február 4. (Saját tud. távir.) 

Az uralkodó délben a Burgban fogadta a

A búrok szab adságh rcza.
London, febr. 4. Kitchener lord táv- 

iralozza e hó 2-iki kelettel a föladóhely 
megjelölése nélkül: Mintegy 1000búr meg­
támadta a Gatsrand hegységben, Krügers- 
dorptól délnyugatra lévő Modderfontein 
angol őrségét. Krügersdorpból fölmentő 
csapatot küldtek ki, a mely azonban az 
őrség fogságba ejtését megakadályozni 
nem bírta. Részletes jelentés még nem 
jött, de a búrok fogságába esett tisztek 
és katonák már Vereenigienbe érkeztek. 
(M. T. I.)

Keich Jenő é« Tán*

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, február 4.

— 666 25
— 671 50
— 667.25
— 462 50
— 437 50

Osztrák hitei — — —
Magyar hitel — — — — 
Allanivasut — — — — — 
R imám urán vi — — — — 
Magyar jelzálog - — — •— 
Salgótarjáni — — — — 
Wagon-kölcsön — - - —

Határidők.
Budapest, február 4

7.66
7 51

Búza októberre 
Búza áprilisra

Reichsrath két házát. A trónbeszéd ki­
emeli, hogy amint a komoly megnyugvás 
visszatér a parlamentbe, nagy feladat vár 
a törvényhozásra, hogy az alkotmány 
eddigi rendelkezéseit az összminiszte- 
riumnak rendkívüli sürgősség eseteiben 
való felhatalmazására szigorítsa.

Nyugodtabb idők lehetővé teszik a 
házszabályok megváltoztatását.

.KÖZGAZDASÁG.

A közúti vasút közgyűlése.
A nagyváradi gőzmozdonyu közu i vasúti 

részvény!ársaság szombaton tartotta évi köz­
gyűlését. ürley Kálmán elnökölt. A meg­
nyitás után Tichy Gyula olvasta fel az 
igazgatóság jelentését az 1900. évről. E szerint 
a forgalom növekedett s az üzleti jövedelem 
szanorodott. 11.854 megrakott kocsin 123.323

Tengeri — — — — — — — — ő.ll
Rozs ápr. - — — — — — — — 7.34
Zab ápr. — — — — — ._ 6.17
Káposzta, repezs, aug. — — — —----- .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- ás értéktőzsdén 1901. február 4-én.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 117 25 
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/,«A> — — 120 — 
Mavyarvasuti kölcsön ezüstben S’/«0’« — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.— 
Magyar földtebermentesitesi kötvény 4!yo — — 92.—
Italinérési jog megváltási kötvény — — — 98 90
Horváth-szlavónföidtehermentési kötvény — — 93.50

A kormány kötelessége a kormányzat 
bizonyos szféráiban fenntartani a nyelv­
egységet.

A várt botrány ezúttal elmaradt, mert 
sem a német radikálisok, sem a szocziál- 
demokraták, sem a cseh radikálisok nem 
jelentek meg.

Elhunyt agitátor.
Budapest, febr. 4. (Saj. tud. táv.) 

Miletics Szvetozár hírhedt agitátor ma 
Verseczen váratlanul elhunyt.

tonnát továbbítottak, tehát jóval többel, mint 
az előző évben. A teherszállítási összbevétel 
112.769 koronára rúgott, a kiadások 73.194 
kor. A forgalom emelkedésével, a jövedelmező­
ség 38.5%-al emelkedett.

A fürdőkbe fenntartott személyforgalom 
az 1900. évben élénkebb és jövedelmezőbb volt; 
mindamellett a fürdői forgalom alapos refor­
málásra szorul; sűrűbb és kényelmesebb közle­
kedési eszközre van szükség. Ezen a villamos 
vasút létesítése fog segíteni. A továbbitott sze­
mélye száma, 1900-ban 47.266 volt. A sze­
mélyszállítás utáni jövedelem 5195 korona volt.

Az összes üzleti bevételből — levonva az 
összkiadást — 80 576 koronát, maradt mint 
tiszta jövedelem: 44.728 korona.

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — - 165 50
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.— 
Osztrák járadék papírban------ — — — 98.15
Osztrák járadék ezüstben — — — —• — 98 —
Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117.25
Osztrák korona járadék — — — — — 98 25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 186.75
Osztrák magyar bank részvény — — — — 17 05
Magyar hitelbankrészvény — — — — 668 75
Osztrák hitelintézet részvény — — _ — 664 75
Párisi vista — — — - - — — — — 95 70
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 19.16
Németbirodalmi márka — — — — ■ — 117 50
London vista — — — - — — — 240 75
20 márkás arany — _____ - - 23.52

s erkes’. óa r’

Dr. VUCSKICSGYULA.



TISZÁN T U L (29. sz.) 1901. február 5.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szeri, kath. lelkészi hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken » . . 6 »

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak 
Megtértek
Eltértek
Kertel | templomszámadáshoz.
JtxlaClaS f

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Esperesi látogatás' jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.

! Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.

I Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg* 
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hlíbuzgalml munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Ló'rincz Lelki 

Harcsa. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény Vezérczikkek. 2 

korona.
Az Urangyala, fűzve 2 kor.
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Missale, Ponti- 
ficale Rituale etc.

Szent László 
nyomda részvénytársaság 

elvállal és készít :

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

1.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkészi hivatalok számára főhatóságnak jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
Informatio papi özvegyekről 
vakról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­
viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.
Kereszteltek )
Egybekel tok anYakönyve, diósgyőri
Megholtak }PaPiron.

Anyakönyvek felbőrbe kötve vászöntáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

2

4.
5.

6.
7.

8.
9.

10.
11.

s ár- 12.

Nyomdai műintézetünkben
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj yyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

Bevételi !
Kiadási / s^madás-ivek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekeltek [ anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

in’ ^®p®r®si. kítogatás jegyzőkönyve.

Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.
Kereszteltek j
Egybekeltek anyakönyvi másolata.

23. Megholtak |
- 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.

könyvnyomda
14.
15.
16.
17.

19. Iskolai jelentés.
20.

21.
22.

....... ......... .... ...... ———
Nyomatott a Szőni László-nyomdábarj Nagyváradon.

Tömöntöde
Disz és mííkönyvkötészet.

Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző 

gyártás.


